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JET-Gruppe

Innovationen für das industrielle Flachdach
Digitaler. Effizienter. Sicherer.

Hüllhorst / Bad Salzuflen: Mit innovativen Systemlösungen für das industrielle Flachdach und neuer strategischer Ausrichtung präsentiert sich die JET-Gruppe auf der BAU 2019 in München. Im neugeschaffenen Ausstellungsbereich „Licht und Gebäudeautomation“ in Halle C2 am Stand 330 zeigt das Unternehmen seine Entwicklungen, die Kunden und Partnern ein Höchstmaß an Effizienz, Sicherheit und Digitalisierung bieten. „Wir sehen uns als Anbieter von Systemlösungen für die Bereiche Tageslicht, natürliche Belüftung und Entrauchung“, erklärt CEO Ralf Dahmer. Der Kundennutzen steht deshalb klar im Fokus der auf der Messe vorgestellten innovativen Neuheiten.

Mit  digitalem Service zu mehr Effizienz
Das Unternehmen setzt vermehrt auf Digitalisierung, um seinen Service weiter zu verbessern. Als Systempartner wird die JET-Gruppe ihre Kunden künftig von der Planung über die Montage bis zur Wartung digital begleiten. Wichtig – gerade auch für die Gebäudebetreiber – ist hier die lückenlose und transparente Dokumentation, die allen Arbeitsschritten des JET-Services zugrunde liegt. Zudem werden komplette Systemlösungen angeboten, welche die verschiedenen Funktionen wie Rauch- und Wärmeabzug (RWA), Lüftung und Sicherheit enger verknüpfen. Deutlich effizientere Liefer- und Montageabläufe werden dadurch möglich.

Passend dazu wird auch zur BAU die neue Website der JET-Gruppe gelauncht. Auch hier steht die Effizienz im Vordergrund: Neben optimierter Produktsuche leistet die Seite auch Hilfestellungen für Verarbeiter mittels Montagevideos und Tutorials für den operativen Alltag. Auch BIM-Anwendungen werden künftig unterstützt. Dies stellt die Weichen für eine effektive Projektplanung – und damit auch für eine schnellere Montage vor Ort.


Sicherheit mit System
Die JET-Systemlösungen stehen aber nicht nur für den Fortschritt bei Planung und Verarbeitung, sondern auch ganz konkret für die Weiterentwicklung der Produkte. Auf der Messe wird erstmals das innovative Absturzsicherungssystem zur Nachrüstung von Lichtkuppeln präsentiert – mit zukunftsweisenden Neuerungen hinsichtlich der Konstruktion und logistischen Vorteilen. 

Interessierte Dachprofis, Planer, Händler und Gebäudebetreiber können alle Neuheiten vom 14. bis zum 19. Januar auf der Weltleitmesse BAU in München (Halle C2, Stand 330) live kennenlernen.
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Bildunterschriften
[Messestand]

„Messestand der JET-Gruppe auf der BAU 2019 – 
Halle C2, Stand 330“
       Foto: JET-Gruppe




[Tagesichtsysteme]

„Als Tageslichtspezialist entwickelt die JET-Gruppe innovative Systemlösungen für das industrielle Flachdach“
Foto: JET-Gruppe
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