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Neuer Eigentümer für Jet-Gruppe
und Plastic Rooflight-Gruppe
CRH veräußert Tageslicht- und RWA-Sparte 
an Investmentfond „H2 Equity Partners“ 
Die deutsche „Jet-Gruppe“ und die niederländische „Plastic Rooflight-Gruppe“ wurden jetzt vom Investment​fond „H2 Equity Partners“ übernommen. Die selbst​ständigen Anbieter von Systemlösungen im Bereich Tageslicht und Rauch- und Wärmeabzug (RWA) gehörten bislang dem internationalen Baustoffkonzern CRH plc mit Sitz in Dublin (Irland) an. Dieser hat sich nun mit H2 auf die Übernahme der beiden leistungsstarken Tageslicht- und RWA-Anbieter geeinigt. Jet und Plastic Rooflight operieren dabei weiterhin eigenständig, werden aber unter einer ge​meinsamen Management-Führung zusammengeschlossen. Hauptsitz der neuen Unternehmensgruppe wird Hüllhorst (Deutschland).
Zusammenschluss im Tageslichtsektor: Die beiden Unternehmensgruppen Jet (Deutschland / Polen) und Plastic Rooflight (Niederlande / Großbritannien) wurden jetzt zusammengeschlossen und vom Investmentfond H2 Equity Partners übernommen. Die private Investoren-Gruppe hat sich auf Investments in mittelständische Unternehmen spezialisiert. H2 wurde im Jahr 1991 gegründet und ist in den Benelux-Ländern, in Deutschland und in Großbritannien aktiv. Der Investor hat sich jetzt mit dem international tätigen Baustoffkonzern CRH plc mit Sitz in Dublin (Irland) auf die Übernahme der Jet- sowie der Plastic Rooflight-Gruppe (PR) geeinigt. Beide Unternehmen gehörten bislang der Tageslicht- und RWA-Sparte „CRH Rooflight & Ventilation“ an. 
Gemeinsames Management

Die beiden Gruppen haben sich auf die Entwicklung, Herstellung und den Vertrieb von Lichtkuppeln und Lichtbändern sowie Techniken zur täglichen Lüftung und für den Rauch- und Wärmeabzug spezialisiert. Sie operieren nach der Übernahme weiterhin eigenständig, sind nun allerdings einer gemeinsamen Management-Führung unterstellt: Der bisherige Jet-Geschäftsführer Geert Kessels wird diese Aufgabe künftig für beide Marken wahrnehmen. Kessels löst damit auch Rob Verwer als Geschäftsführer der PR-Gruppe ab, der das Unternehmen nach dem Gesellschafterwechsel auf eigenen Wunsch verlassen hat. „Wir danken Herrn Verwer für seinen Einsatz bei Plastic Rooflight und auch für die partnerschaftliche Zusammenarbeit im Gesellschafter​wechselprozess unserer Unternehmen“, betont Kessels.
Die operativen Strukturen innerhalb der Gruppen und ihrer jeweiligen Unternehmen bleiben zunächst unverändert. So werden beispielsweise auch die bisherigen Produktnamen sowie deren Ansprechpartner beibehalten. Auch die Unternehmens-Standorte bleiben bestehen. So ist die Jet-Gruppe mit ihren Werken Jet Brakel Aero (Voerde), Jet Rawa (Berlin), Jet Lichtkuppelzentrum (Nürnberg), Jet Steinbrecher (Kirchzarten) und Jet Tageslicht & RWA (Hüllhorst) an fünf Orten in Deutschland sowie mit einer Niederlassung in Polen (Września) vertreten. Plastic Rooflight versorgt mit BIK und Vaculux den niederländischen sowie mit Cox den britischen Markt. „Wir sind überzeugt, dass sich die Geschäftsaktivitäten von Plastic-Rooflight und Jet gegenseitig stärken werden“, erklärt Kessels. „In einem ersten Schritt werden wir einen Strategieplan für die Zukunft der neuen Gruppe entwickeln. Unser Ziel ist gemeinsames Wachstum – und  dabei werden wir von unserem neuen Investor H2 ideal unterstützt“. 
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Dieser Text ist auch online abrufbar unter www.jet-gruppe.de (Rubrik: News) oder www.dako-pr.de (Rubrik: Service).
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Freuen sich über die Übernahme der Tageslicht-Gruppen Jet- und Plastic Rooflight durch den Investmentfond „H2 Equity Partners“: Geert Kessels, neuer gemeinsamer Geschäftsführer beider Gruppen (re.) und Harmen Geerts von H2. 
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Die Jet-Gruppe und die Plastic Rooflight-Gruppe – mit Hauptsitz in Hüllhorst (Ostwestfalen) – bieten vielfältige Produkte zur natürlichen Beleuchtung, zur Be- und Entlüftung sowie zum Rauch- und Wärmeabzug an. Die Einsatzgebiete liegen schwerpunktmäßig im Industrie-, Gewerbe- und Kommunal�bau. Derzeit arbeiten rund 550 Beschäftigte an insgesamt fünf Standorten in Deutschland, zwei in den Niederlanden und jeweils einer Niederlassung in Polen und Großbritannien. Die Jet- und PR-Gruppe gehören dem Invest�mentfonds „H2 Equity Partners“ an. Im Jahr 2010 belief sich der Gesamtumsatz beider Gruppen auf über 100 Millionen Euro.
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