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JET-Gruppe

Grillodur: Seit 50 Jahren
eine Erfolgsgeschichte 

Das vielseitige Tageslichtsystem „Grillodur“ der JET-Gruppe (Hüllhorst) feiert sein 50-jähriges Jubiläum. Die Konstruktion besteht aus einer selbsttragenden Aluminiumkonstruktion und beidseitig aufgebrachten, transluzenten Fiberglasplatten (GF-UP). „Grillodur erfreut sich noch immer steigender Beliebtheit. Mit seiner hohen Traglast und Widerstands​fähigkeit sowie konstruktiven Flexibilität können wir den unterschiedlichsten Anforderungsprofilen gerecht werden“, erklärt Bert Barkhausen, Produktmanager der JET-Gruppe. Die pflegeleichten Lichtband- und Fassaden-Konstruktionen mit Grillodur kommen dort zum Einsatz, wo besondere Leistungen gefragt sind – beispielsweise bei Industriebauten mit hoher chemischer Belastung oder im Sportstättenbau, wo besonders gute Lichtverhältnisse gewünscht sind oder hohe mechanische Beanspruchungen auftreten können. Aufgrund des geringen Eigengewichtes der Konstruktion müssen bei Sanierungen die bestehenden Tragkonstruktionen in der Regel nicht zusätzlich ertüchtigt werden. Dabei entspricht Grillodur sowohl energetisch – mit UN-Werten der Verglasung bis 0,8 W/(m2K) – als auch optisch höchsten Ansprüchen. Gleichzeitig bieten ergänzende Funktionen zum Lüften, für RWA-Anlagen und die Auswahl verschiedener Farben vielfältige Gestaltungsmöglichkeiten.
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Hintergrund 

„Grillodur“: Erfolg durch Effizienz und Flexibilität 
Mit der Fertigung der ersten zweischaligen Lichtfassaden-Konstruktion 1962 durch die Grillo Werke AG (Duisburg) wurde der Grundstein für die Erfolgsgeschichte von „Grillodur“ gelegt. Um den zunehmenden Anforderungen an Tageslichtsysteme gerecht zu werden, feilte das Unternehmen stetig an der Weiterentwicklung und Verbesserung der Produkteigenschaften. Neben der Einführung einer Oberflächenvergütung der Lichtplatten, standen bauphysikalische Eigenschaften wie Belastbarkeit, Schall- und Wärmedämmung, Durchsturz​sicherheit sowie diverse Farbvarianten im Vordergrund. Ende der 90er Jahre firmierte die Grillo Bausysteme GmbH unter dem Namen Brakel Aero GmbH. Seit 2005 ist das Unternehmen ein Mitglied der JET-Gruppe und trägt den Namen JET Brakel Aero GmbH. 
Dieser Text ist auch online abrufbar unter www.jet-gruppe.de (Rubrik: News) oder www.dako-pr.de (Rubrik: Service).

Bildunterschriften

[12-02 Grillodur im Kommunalbau]
50 Jahre erfolgreich: Durch die Auswahl verschiedener Farben bietet das Tageslichtsystem „Grillodur“ vielfältige Gestaltungs​möglichkeiten.
Foto: JET-Gruppe

[12-02 Grillodur als Sanierungsspezialist]
Arbeitsstätten – Sanierung mit dem Tageslichtsystem „Grillodur“ von der JET-Gruppe: einfach und flexibel eine freundliche und motivierende Arbeitsatmosphäre schaffen.
Foto: JET-Gruppe

[12-02 Grillodur in Sportstätten]
Auch in Sportstätten einsetzbar: Die semi-transparenten Fiberglasplatten von „Grillodur“ sorgen für eine helle, natürliche Beleuchtung mit Blend- und Schlagschattenfreiheit.
Foto: JET-Gruppe
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