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JET-Gruppe

JET-Gruppe gründet Tochtergesellschaft in der Schweiz
Hüllhorst/ Walzenhausen – Mit der Gründung der schweizerischen Tochtergesellschaft „JET Tageslicht​technik AG“ im Juni 2012 setzt die JET-Gruppe (Hüllhorst) ihren europäischen Wachstumskurs fort. Deutschlands führender Lichtband-Hersteller reagiert damit auf die steigende Nachfrage nach Tageslichtsystemen, Ver​glasungen sowie Brandschutzlösungen im schweizerischen Markt. Nach der Übernahme der dänischen Multi-Lite A/S im Februar, folgt nun mit der Niederlassung in Walzenhausen (Kanton Appenzell) der erste Unternehmenssitz in der Schweiz. „Dank der neuen Niederlassung können wir noch besser auf die Anliegen und speziellen Bedürfnisse unserer Kunden vor Ort eingehen“, erklärt der schweizerische Niederlassungsleiter Hans Schläpfer. Damit einhergehen soll in den kommenden Monaten auch ein weiterer personeller Ausbau des Standortes. Die ehemalige Außenhandelsvertretung bietet das gesamte Produkt​sortiment der JET-Gruppe an. „Unsere Absicht ist es, die internationalen Erfolge der JET-Gruppe auch in der Schweiz fortzuführen und somit unseren jüngsten Standort weiter zu festigen“, beschreibt JET-Geschäftsführer Geert Kessels die Zielsetzung. 
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Hintergrund

Die „JET-Gruppe“ mit Hauptsitz in Hüllhorst (Ostwestfalen, Deutschland) ist ein europaweit führender Anbieter von Tageslicht-Lösungen sowie Rauch- und Wärmeabzugs-Systemen (RWA). Zu den Hauptprodukten zählen dabei insbesondere Lichtkuppeln und Lichtbänder, die schwer​punktmäßig im Industrie-, Gewerbe- und Kommunalbau eingesetzt werden. Europaweit werden zunehmend auch die Flachdächer von Wohnungsbauten mit Qualitäts-Produkten von JET ausgestattet. Die „JET-Gruppe“ ist in Deutschland an insgesamt fünf Standorten vertreten. Hinzu kommen Niederlassungen in Polen („JET Grupa Polska“), in Dänemark („Multi-Lite A/S“) sowie aktuell in der Schweiz („JET Tageslichttechnik AG“). Das gesamte Unternehmen gehört dem Investmentfonds „H2 Equity Partners“ (Niederlande) an, der im Jahr 2011 auch den Zusammenschluss der deutschen „JET-Gruppe“ und der niederländischen „Plastic Rooflight-Group“ betrieben hat. Die daraus resultierende internationale „JET-Group“ beschäftigt rund 650 Mitarbeiter.
Bildunterschriften
[12-05 Gründer]
Ein Handschlag besiegelte die Gründung der JET Tageslichttechnik AG in der Schweiz: (v.l.n.r.) Michael Wieting, Aufsichtsratsmitglied, Geert Kessels, Geschäftsführer der JET-Gruppe und Verwaltungspräsident der JET Tageslichttechnik AG sowie Hans Schläpfer, Niederlassungsleiter.
Foto: JET-Gruppe

[12-05 Portfolio]
Die schweizerische Tochtergesellschaft der JET-Gruppe, die JET Tageslichttechnik AG in Walzenhausen, vertreibt das gesamte Portfolio des Unternehmens.
Foto: JET-Gruppe
[12-05 Objekt Borner]
JET-Produkte in der Schweiz: In Reiden (Kanton Luzern) wurde der Einbau von 27 Grillodur-Pyramiden von JET bereits erfolgreich durchgeführt. 
Foto: JET-Gruppe
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