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JET-Moduglas: Tageslicht für alle 
Neues Tageslicht-Systemprodukt ergänzt 
das ISO-Glassortiment der JET-Gruppe
Designorientiertes Tageslicht-Komplettsystem für Flach​dächer im Verwaltungs-, Kommunal- und Wohnbau: Das neue Tageslichtelement „JET-Moduglas“ der JET-Gruppe (Hüllhorst) verbindet Form und Funktion mit den Vorzügen eines erprobten System​produktes. Das in vier Nenngrößen erhältliche modulare „Design-Produkt“ besteht aus einem Aufsetzkranz und einem Pultdach mit zehn Grad Neigungswinkel. Als starre oder lüftbare Version erhältlich, erreicht es mit beschichtetem Isolierglas (HR++) und weiteren hochwärmedämmenden Bauteilen einen Ge​samt-UW-Wert der Konstruktion von ≤ 0,9 W/(m2K). 
Tageslicht verbessert das Wohlbefinden und trägt entscheidend zu einer angenehmen Atmosphäre bei. Gerade bei Bauten mit Flachdächern gilt es bei der Planung eine gute Tages​lichtversorgung zu gewährleisten. Hierzu bietet die JET-Gruppe das neuartige Tageslicht-Komplettsystem „JET-Moduglas“ an, das auch in Wohnbauten eingesetzt werden kann. „Tageslichtsysteme in Form von Lichtkuppeln und -bändern kommen in der Regel im Industriebau zum Einsatz. Mit Moduglas bietet die JET-Gruppe ein Tageslichtelement für den Verwaltungs-, Kommunal- und Wohnbau an, das Energieeffizienz mit Design und Komfort kombiniert“, beschreibt Bert Barkhausen, Produktmanager der JET-Gruppe, die neue Tageslichteinheit. 
JET-Moduglas: Erprobtes Tageslichtsystem mit Charakter
Das in vier Nenngrößen zwischen 1,0 x 1,5 und 1,0 x 3,88 Metern lieferbare Tageslicht-Komplettsystem ist als einbaufertige Einheit erhältlich. Es ermöglicht daher eine einfache, schnelle und sichere Montage und trägt so zur Reduzierung der Bau-Nebenkosten bei. Als starre oder lüftbare Version verfügbar, kombiniert JET-Moduglas zudem gute Wärmedämmung mit individueller Raumklimatisierung und natürlicher Raum​beleuchtung. Durch den Einsatz von hochwärmedämmenden Bauteilen für Gehäuse, Verglasung und Aufsetzkranz wird schließlich ein UW-Wert der Gesamt-Konstruktion von  ≤ 0,9 W/(m2K) erreicht. Auf diese Weise werden die Anforderungen der aktuell gültigen EnEV sowohl für den Industrie- als auch für den Wohnbau unterschritten.
Die um zehn Grad geneigte Pultdachkonstruktion sorgt neben einem guten Selbstreinigungseffekt für einen optimalen Lichteinfall auch bei niedrigem Sonnenstand. In Verbindung mit einem steilen Aufsetzkranz aus glasfaserverstärktem Kunststoff (GFK) entspricht die Deckenöffnung nahezu der Lichteintragsfläche und hebt sich damit von vielen Lichtkuppelprodukten ab. Schlanke, thermisch getrennte Design-Aluminiumprofile sowie der profilintegrierte und damit verdeckt liegende Elektroantrieb gewährleisten einen maximalen Lichteintrag und Ausblick nach außen. „Insbesondere flache Gebäude, die wenig natürliches Licht von der Seite erhalten, können somit deutlich aufgewertet werden. Durch JET-Moduglas entsteht auf diese Weise im Gebäude eine Art Wintergartenatmosphäre zum Wohlfühlen.“, erklärt Volker Spiering, Vertriebs- und Marketingleiter der JET-Gruppe. „Um auch den Anforderungen an ein Bauteil im Wohnbau gerecht zu werden, ist JET-Moduglas in verschiedenen Ausstattungsvarianten mit funktionalem Zubehör erhältlich.“ Neben der Auswahl unterschiedlicher Isolierverglasungen, ergänzen Funktionen wie elektromotorisch betriebene Lüftungen, Sonnenschutzrollos sowie die Hand-Funk-Fernbedienungen von „Somfy“ das funktionale Zubehör. 
Weitere Informationen zum neuen Tageslichtsystem JET-Moduglas erhalten interessierte Dachprofis, Architekten und Bauherren jetzt direkt bei der JET-Gruppe in Hüllhorst: bestellbar per Telefon (05744-5030) oder per E-Mail (info@jet-gruppe.de).
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Bildunterschriften
[12-03 JET-Moduglas]
Das neue Tageslicht-Komplettsystem „JET-Moduglas“ verbindet Funktionalität und Design mit hoher Wärmedämmung und Komfort. 
Foto: JET-Gruppe
[12-03 Anspruch]
Mit „JET-Moduglas“ lassen sich lichttechnisch anspruchsvolle Räume gekonnt in Szene setzen.
Foto: JET-Gruppe
[12-03 Atmosphäre]
„JET-Moduglas“ ermöglicht eine angenehme Atmosphäre  - ohne Blenderscheinungen.
Foto: JET-Gruppe
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