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JET-Gruppe
Mehr Sicherheit gegen Naturgewalten
Prüfzeugnisse bescheinigen JET-Tageslichtprodukten einen herausragenden Hagelschutz

Leistungsfähigkeit auch unter Extrembedingungen: Um dies zu gewährleisten, hat der Tageslichtspezialist JET (Hüllhorst) nun umfangreiche Hagelschutz-Prüfungen vornehmen lassen. Die Ergebnisse zeigen, dass sich die „JET-TOP-90“-Lichtkuppeln in der Ausführung „SUPER-TOP“ und „HAGELSTOP“ sowie das Lichtbandsystem „JET-VARIO-THERM“ auch gegen extreme Wetterbedingungen behaupten können. Die Verglasungen aus schlagzähem Polycarbonat (PC) halten Hagelkörnern bis zu einer Größe von 50 Millimetern stand und minimieren dadurch das Schadensrisiko erheblich. Als erster Anbieter in Deutschland bietet die JET-Gruppe damit spezielle Hagelschutzprodukte an, die in den verschiedenen relevanten Klassifikationen HW5 erreichen und nun als standardisierte Produkte im Sortiment verfügbar sind. 
Der Klimawandel macht sich mittlerweile auch in Deutschland bemerkbar. So häufen sich starke Stürme mit heftigen Niederschlägen und Gewittern. Auch im Sommer 2013 wurden in zahlreichen Regionen Deutschlands extreme Wetterphänomene mit zerstörerischer Wirkung spürbar. Unwetter mit golfballgroßen Hagelkörnern verursachten dabei schwere Sachschäden, insbesondere an Dächern und Dachoberlichtern, die von derartigen Naturereignissen direkt betroffen sind. Hierzu hat die JET-Gruppe (Hüllhorst) ihre Lichtkuppeln und Lichtbänder speziell weiterentwickelt und erfolgreich umfangreiche Hagelschutz-Prüfungen vornehmen lassen. 
Hagelschutz offiziell im Hagelschutzregister eingetragen
"Wir haben uns entschieden, die Prüfergebnisse im Hagelschutzregister des Schweizer VKF (Vereinigung Kantonaler Feuerversicherer) eintragen zu lassen, da der VKF über ein enormes, langjähriges Erfahrungspotential verfügt und daher konkrete Prüfbestimmungen für Lichtkuppeln und Lichtbänder formuliert. Nach diesen werden verschiedene Leistungskriterien, wie beispielsweise Wasserdichtheit, Lichttransmission, Mechanik und Optik, der Produkte geprüft und klassifiziert“, erklärt Diplom-Ingenieur Bert Barkhausen, Produktmanager der JET-Gruppe. Für die verschiedenen Kriterien können demnach im Einzelnen die Hagelwiderstandsklassen 1 (schwach) bis 5 (sehr hoher Widerstand) erreicht werden. 
„Aufgrund der katastrophalen Hagelereignisse im Juli 2013 haben wir unsere Prüfziele auf die höchste Hagelwiderstandsklasse HW5 ausgerichtet. Entsprechend geprüfte Produkte halten Hagelkörnern bis zu einem Durchmesser von 50 Millimetern stand – was in etwa der Größe eines Golfballes entspricht“, so Barkhausen. Bei den Prüfungen wurde unter anderem die bewährte Lichtkuppel „JET-TOP-90 SUPER-TOP“ untersucht, die sich bei den Kriterien „Wasserdichtigkeit“ und „Mechanik“ äußerst robust verhielt und daher in die Widerstandsklasse HW5 eingestuft wurde. Die spezielle Hagelschutzversion „JET-TOP-90 HAGEL-STOP“ erreicht zudem in den Prüfkriterien „Lichttransmission“ und „Optik“ die Widerstandsklasse HW5 und hält damit selbst größeren Hagelkörnern gänzlich unbeschadet stand. In der Klasse HW5 werden die Produkte mit Eiskugeln (50 Millimeter Durchmesser) und einer Geschwindigkeit von circa 31 m/s (dies entspricht 112 Kilometer pro Stunde) beschossen und damit der Fall aus großer Höhe simuliert. Im Bereich der Lichtbandkonstruktionen wurden umfangreiche Prüfungen am System „JET-VARIO-THERM“ mit einer speziellen Hagelschutzverglasung durchgeführt. Das Tageslichtsystem erreichte dabei in allen Prüfkriterien die Klasse HW5 – sowohl für die Verglasung, als auch für die Gesamtkonstruktion und ist damit das einzige Lichtbandsystem auf dem deutschen Markt mit entsprechend umfangreicher Nachweisführung. In der Standardausführung erreicht das Lichtbandsystem mindestens die Hagelschutzklasse HW3 für Optik und für die Wasserdichtheit sogar HW5.
„Neben den reinen Produktfunktionen, spielt auch die Ästhetik unserer Produkte eine wesentliche Rolle. So wurden die zur Ertüchtigung eingesetzten Komponenten nach Möglichkeit in die Produkte integriert oder derart umgesetzt, so dass sie optisch kaum auffallen. Auf diese Weise erreichen wir eine ideale Kombination aus uneingeschränktem Tageslichteintrag, Hagelschutz und hohen ästhetischen Ansprüchen.“

Umfangreiche Beratung zu jeder Zeit

Um dem Ausmaß der Hagelschäden vorzeitig entgegenzuwirken, sollte bereits bei der Bauplanung ein sinnvolles Schutzziel und die geeignete Verglasung zum ausgewählten Produkt bedacht werden. „Hierzu bieten wir unseren Kunden eine gezielte Beratung an. Auf diese Weise stellen wir sicher, dass wir für jede Aufgabe eine passende und bedarfsgerechte Lösung finden“, beschreibt Barkhausen. Neben der präventiven Arbeit ist aber auch die Abwicklung im Schadensfall ein wichtiges Thema. So bietet sich der Einsatz von JET-Tageslichtsystemen auch bei Reparatur, Sanierung oder Nachrüstung an. Attraktives Zubehör – wie beispielsweise das multifunktionale Sonnenschutzsystem „JET-VARIO-PROTECT“ – erweitert zudem das Anwendungsspektrum deutlich. 
Die geprüften JET-Tageslichtsysteme wurden in das Schweizer Hagelschutzregister (HSR) aufgenommen und können online unter www.hagelregister.ch eingesehen werden.
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Bildunterschriften
[13-10 JET-VARIO-THERM HAGELSTOP]
Geprüfte Qualität: Die spezielle Hagelschutzverglasung sorgt unter anderem beim Lichtbandsystem „JET-VARIO-THERM“ für optimalen Schutz gegen Hagelschauer mit Körnern bis zu einer Größe von 50 Millimetern. 
Foto: JET-Gruppe
[13-10 Hagel-Prüfkorn]
Mit Hilfe eines Hagelschuss-Apparates wurden die JET-Tageslichtprodukte auf ihre Widerstandsfähigkeit gegenüber unterschiedlich großen Hagelkörnern überprüft.
Foto: JET-Gruppe
[13-10 JET-HAGELSTOP]
 „JET-HAGELSTOP“ sorgt mit einer Komplett-Verglasung aus schlagfestem Polycarbonat für hohen Schutz gegen äußere mechanische Einwirkungen wie beispielsweise Hagel oder Vandalismus. 
Foto: JET-Gruppe
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