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Neuer Standort in Österreich
Linz (d-pr): Europas führender Anbieter von Tageslicht-Elementen für das Flachdach erweitert seine Marktpräsenz in Österreich: Die JET-Gruppe mit Hauptsitz in Hüllhorst (Deutschland) gründete jetzt ihre erste Niederlassung in Linz. Vom Sitz der neuen „JET Gruppe Austria GmbH i.G.“ soll künftig der österreichische Markt betreut werden. „Wir wollen so regional noch flexibler agieren können“, erklärt JET-Geschäftsführer Geert Kessels. Der Ausbau und auch die Pflege bestehender Kundenbeziehungen seien direkt vor Ort deutlich besser möglich, so Kessels. Die Leitung der neuen Niederlassung übernimmt Thorsten Lotz (49), der zuvor bereits erfolgreich den polnischen Standort des Unternehmens führte. „Ich freue mich darauf, künftig unser Netzwerk in Österreich weiter auszubauen“, betont der seit 2010 bei der JET-Gruppe beschäftigte Diplom-Ingenieur und Familienvater. Das Produktportfolio der österreichischen Gesellschaft wird dabei das gesamte, erfolgreiche Unternehmenssortiment umfassen: von Lichtbändern und Lichtkuppeln über Lüftungsprodukte bis hin zu Rauch- und Wärmeabzugs-Anlagen (RWA). Zudem soll von Linz aus auch der in Deutschland bereits etablierte Wartungsservice für RWA-Systeme angeboten werden.
ca. 1.200 Zeichen
Dieser Text ist auch online abrufbar unter www.jet-gruppe.de (Rubrik: Presse) oder www.dako-pr.de (Rubrik: Service).
Hintergrund
Die „JET-Gruppe“ mit Hauptsitz in Hüllhorst (Ostwestfalen, Deutschland) ist ein europaweit führender Anbieter von Tageslicht-Lösungen, Lüftungsprodukten sowie Rauch- und Wärmeabzugs-Systemen (RWA). Zu den Hauptprodukten zählen dabei insbesondere Lichtkuppeln und Lichtbänder, die schwerpunktmäßig im Industrie-, Gewerbe- und Kommunalbau eingesetzt werden. In vielen europäischen Ländern werden zunehmend auch die Flachdächer von Büro-, Verwaltungs- und Wohnungsbauten mit Qualitäts-Produkten aus Glas von JET ausgestattet. Derzeit arbeiten rund 500 Beschäftigte für die deutsche JET-Gruppe – an insgesamt fünf Standorten im Bundesgebiet. Hinzu kommen Niederlassungen in Polen ("JET Grupa Polska Sp. z o. o."), Dänemark ("JET Domex A/S"), den Niederlanden („JET BIK Projecten B.V.“ und „JET BIK Producten B.V.“), Großbritannien („JET COX Ltd.“), der Schweiz ("JET Tageslichttechnik AG") sowie neuerdings in Österreich („JET Gruppe Austria GmbH i.G.“). Die internationale JET-Group beschäftigt knapp 700 Mitarbeiter und erzielt einen jährlichen Umsatz von mehr als 140 Millionen Euro.


Bildunterschriften
[15-04 Gründung]
Die JET-Gruppe (Hüllhorst, Deutschland) gründete jetzt ihre erste Niederlassung in Österreich: Die „JET Gruppe Austria GmbH i.G.“ soll künftig den österreichischen Markt betreuen. Von links: Jens Schmude (Prokurist), Geert Kessels (Geschäftsführer), Thorsten Lotz (Niederlassungsleiter).
Foto: JET-Gruppe
[15-04 Firmensitz]
Vor dem Firmensitz der frisch gegründeten „JET Gruppe Austria GmbH i.G.“ in Linz: Niederlassungsleiter Thorsten Lotz (von links), Gebietsverkaufsleiter Christian Littringer, Montageleiter Daniel Rackeseder und Gebietsverkaufsleiter Mario Gorbach.
Foto: JET-Gruppe
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