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Multitalent ganz oben
Permanente Durchsturzsicherheit mit gewölbtem Lichtband „GRILLODUR“
Rundum funktional: Das gewölbte Lichtband aus der Reihe „GRILLODUR“ der JET-Gruppe (Hüllhorst) sorgt für hohe Durchsturzsicherheit und optimale Tageslichtnutzung. Zudem bietet es Bestwerte in den Bereichen Wärme- und Schalldämmung. „Als Weiterentwicklung unserer planebenen GRILLODUR-Elemente besteht die selbsttragende Konstruktion aus einem Aluminium-Gittersystem, auf das beidseitig semitransparente Fiberglasplatten aufgebracht sind“, erklärt Christian Swiatkowski, Produktmanager der JET-Gruppe. Besonderer Vorteil dieser Konstruktion ist das geringe Eigengewicht. „Mit nur rund zehn Kilogramm pro Quadratmeter eignet sich das GRILLODUR-Lichtband optimal zur Dachsanierung“, betont Swiatkowski. So wird eine Sanierung bestehender Lichtbänder – beispielsweise zur Erhöhung der Wärmedämmung – ein Leichtes.
Die bewährte Reihe der GRILLODUR-Tageslichtelemente ist in zwei Konstruktionsvarianten verfügbar: zum einen als planebenes Element – beispielsweise als Shed- oder Sattellichtband – zum anderen in gewölbter Ausführung. Die vielfältigen Vorzüge des Systems finden sich in beiden Varianten gleichermaßen wieder. Zu diesen Vorteilen zählen – neben einem hohen Wärme-, Schall- und Sonnenschutz – ausgezeichnete mechanische Werte sowie eine hohe chemische Beständigkeit. Die GRILLODUR-Produkte sind daher ideal geeignet, um sowohl Industrie- als auch Verwaltungs- und Kommunalbauten mit natürlichem, blendfreiem Tageslicht zu versorgen.
Bewährte Vorteile neu nutzen
Basierend auf dem GRILLODUR-System der JET-Gruppe besteht das Lichtband aus einer selbsttragenden Aluminium-Gitterkonstruktion. Auf diese sind beidseitig lichtdurchlässige Fiberglasplatten (GF-UP) aufgebracht. So entsteht ein wirksamer Sicht- und Sonnenschutz, der sowohl die nötige Privatsphäre als auch den sommerlichen Wärmeschutz gewährleistet. Zudem verfügt das System über eine hohe mechanische Belastbarkeit und gilt als permanent durchsturz- (nach GS-BAU-18) und hagelsicher (Shatter-Resistance-Prüfung). Bei zusätzlicher Nutzung ergänzender Funktionen, wie beispielsweise zur Lüftung oder als RWA-Anlage, kann die Durchsturzsicherheit auch bei geöffneten Klappen mithilfe der zusätzlichen Auffangeinrichtung „GRILLODUR DSG“ gewährleistet werden. Das nach GS-BAU-18 geprüfte Durchsturzgitter wurde speziell für den Einsatz von RWA- und Lüftungsklappen im GRILLODUR-System entwickelt.
Die dauerhaften Lichtbandelemente aus hochwertigen Aluminiumprofilen im Raster von 391 Millimetern haben ein Achsmaß von zwei Metern (Normelement). „Mit dieser Konstruktion können freitragende Lichtbänder mit Spannweiten bis zu sieben Metern problemlos realisiert werden“, so Swiatkowski. Dank seines Gewichtes von nur rund zehn Kilogramm pro Quadratmeter eignet sich das GRILLODUR-Lichtband zudem optimal zur Dachsanierung, da keine zusätzliche Belastung auf die bestehende Unterkonstruktion wirkt. Die wärmedämmende und thermisch getrennte Konstruktion bietet sich besonders zur Auslegung für Anwendungen gemäß der aktuellen EnEV an – sowohl bei Sanierung von Bestands- als auch bei Neubauten. Je nach Variante erreicht die Verglasung des Systems U-Werte von bis zu 0,8 W/(m²K) einhergehend mit einem Energiedurchlassgrad (g-Wert) bis zu 21 Prozent. Die verschiedenen Verglasungsmöglichkeiten sowie eine große Vielfalt in der Farbauswahl garantieren zudem eine homogene, blend- und schlagschattenfreie Tageslichtnutzung. Ein freies Zusammenstellen der richtigen Verglasungskombination ermöglicht es, die Tageslichtversorgung perfekt auf individuelle Bedürfnisse zuzuschneiden – für optimale Lichtverhältnisse an jedem Arbeitsplatz. Zusätzlich schafft das GRILLODUR-Lichtband mit einem Schalldämmmaß von Rw bis zu 36 dB eine ruhige und störungsarme Atmosphäre. Damit trägt es zu deutlich mehr Wohlbefinden, Motivation und Leistungsfähigkeit bei.
Weitere Informationen zu JET-GRILLODUR-Lichtbändern erhalten interessierte Architekten, Dachdecker und Gebäudebetreiber direkt bei der JET-Gruppe in Hüllhorst per Telefon (05744-5030) oder per E-Mail (info@jet-gruppe.de).
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Bildunterschriften
[16-04 JET GRILLODUR]
Rundum funktional: Das gewölbte Lichtband aus der Reihe „GRILLODUR“ der JET-Gruppe (Hüllhorst) sorgt nicht nur für eine hohe Durchsturzsicherheit, sondern bietet auch Bestwerte in den Bereichen Wärmedämmung und Tageslichteintrag.

Foto: JET-Gruppe
[16-04 RWA-Doppelklappen]
Durch den Einsatz von RWA-Doppelklappen in Verbindung mit Windleitwänden schaffen „GRILLODUR“-Lichtbänder einen natürlichen Rauchabzug. So entsteht im Brandfall eine raucharme Luftschicht im unteren Gebäudebereich, die einen gezielten Rettungs- und Löscheinsatz der Feuerwehr ermöglicht.
Foto: JET-Gruppe

[16-04 GRILLODUR DSG]
Das „GRILLODUR“-System verfügt über eine hohe mechanische Belastbarkeit und gilt als permanent durchsturzsicher. Bei geöffneten RWA- oder Lüftungsklappen kann die Durchsturzsicherheit mithilfe der zusätzlichen Auffangeinrichtung „GRILLODUR DSG“ gewährleistet werden.
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