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Jet-Gruppe: 

Gut aufgestellt trotz Krise
Umsatz 2009: Jet-Gruppe erfüllt Erwartungen

Bielefeld / Hüllhorst – Einen „erwarteten Umsatzrückgang“ verzeichnete die Jet-Gruppe im abgelaufenen Jahr. Das gab der renommierte Hersteller von Lichtkuppeln, Lichtbändern und Styropor-Erzeugnissen jetzt in Bielefeld bekannt. Insgesamt ist der Umsatz von 103 Millionen Euro auf 88 Millionen Euro zurückgegangen – ein Minus von 14,6 Prozent gegenüber dem „Boomjahr 2008“. „Die Krise im Baugewerbe hat uns zwar getroffen, aber nicht so stark wie einige unserer Wettbewerber“, erklärt Geert Kessels, Geschäftsführer der Jet-Gruppe. „Als mittelständisch geprägte Gruppe sind wir mit dem Ergebnis zufrieden und blicken positiv in die Zukunft“. Um auch künftig gut auf dem Markt aufgestellt zu sein, will Jet noch in diesem Jahr verstärkt in die Entwicklung neuer Produkte investieren. Diese sollen dann ab 2011 auf den Markt kommen. 

Die internationale Wirtschaftskrise hat im vergangenen Jahr besonders die Bauwirtschaft hart getroffen. In diesem schwierigen Umfeld konnte sich die Jet-Gruppe (Hüllhorst) mit ihren Geschäftsbereichen Tageslicht, Rauch- und Wärmeabzugs​systeme (RWA) sowie Styropor-Erzeugnisse vergleichsweise stabil halten. So ging der Gesamtumsatz im vergangenen Jahr um insgesamt 14,6 Prozent auf 88 Millionen Euro zurück. Das Vergleichsjahr 2008 war allerdings aufgrund verschiedener Sondereffekte außergewöhnlich umsatzstark. Trotz Umsatzeinbußen zeigt sich die Jet-Gruppe zufrieden mit dem abgelaufenen Geschäftsjahr. „Wir konnten unsere Marktposition in Deutschland trotz rückläufigem Umsatz stärken“, erklärt Jet-Geschäftsführer Geert Kessels. Neben dem Ausbau ihrer Export-Aktivitäten nach Polen, Österreich und in die Schweiz konnte die Jet-Gruppe auch die Anzahl ihrer Mitarbeiter in der Stammbelegschaft erweitern. „Es ist uns wichtig und Bestandteil unser Unternehmensphilosophie, Beständigkeit und Kontinuität zu pflegen“, betont Kessels. Das gelte nicht nur für die Mitarbeiterschaft, sondern auch im Bereich Forschung und Entwicklung. Eine ständige Weiterentwicklung und Spezialisierung des Know-hows in den Bereichen Tageslicht, RWA-Systeme und Styropor-Erzeugnisse stehe dabei im Vordergrund. Dazu bietet Jet seinen Mitarbeitern regelmäßig Schulungen und Weiterbildungs​möglichkeiten an, die speziell auf die Entwicklungen des Marktes abgestimmt sind. 

Auch die Sicherheit der Mitarbeiter steht bei Jet im Vordergrund. Erst kürzlich erhielt die Gruppe von der VdS Schadenverhütung GmbH das „Zertifikat für Arbeits- und Gesundheitsschutz Managementsystem nach BS OHSAS 18001“. Damit erfüllt Jet strenge Anforderungen im Bereich des Arbeits- und Gesundheitsschutzes. Ziel des Zertifikates ist die Senkung der Arbeitsunfälle und die Verbesserung der Gesundheit der Beschäftigten am Arbeitsplatz – nach einheitlich gültigen Normen. 
Investition in Forschung und Entwicklung

Um ihre Position auf dem deutschen und den ausländischen Märkten weiter zu stärken, will die Jet-Gruppe noch in diesem Jahr verstärkt in neue Produkte und Produktionsmittel sowie in Informationstechnik investieren. „Nur so können wir Arbeitsabläufe langfristig optimieren und die Innovationskraft von Jet sichern“, betont Kessels. Die Themen Forschung und Entwicklung sind bei Jet – auch in wirtschaftlich schwierigen Zeiten – von zentraler Bedeutung. Nur mit innovativen, zukunftsfähigen Produkten sieht sich das Unternehmen in der Lage, den kontinuierlich steigenden Anforderungen des Marktes gerecht zu werden. Schon in 2011 sollen dem Markt daher zukunftsweisende Innovationen präsentiert werden: Die Produkt-Neuheiten sollen dabei vor allem aus den Jet-Hauptbereichen – Lichtkuppeln und Lichtbänder – stammen.
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Hintergrund
Ob Neubau, Instandsetzung, Teil- oder Kompletterneuerung: Die Jet-Gruppe mit Hauptsitz in Hüllhorst (Ostwestfalen) bietet vielfältige Produkte zur natürlichen Beleuchtung, zur Be- und Entlüftung sowie zum Rauch- und Wärmeabzug an. Die Einsatzgebiete liegen schwerpunktmäßig im Industrie-, Gewerbe- und Kommunalbau. Ergänzt wird das Angebot durch Verpackungen und technische Formteile aus Styropor. Das Leistungsspektrum der derzeit rund 400 Jet-Mitarbeiter an insgesamt fünf Standorten in Deutschland und einer Niederlassung in Polen erstreckt sich von der Entwicklung und Projektierung bis hin zur Herstellung und Montage. Die mittelständisch geprägte Jet-Gruppe gehört dem internationalen Baustoffkonzern CRH plc mit Sitz in Dublin (Irland) an. Nähere Informationen: www.jet-gruppe.de. 
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[10-03 Infografik]

Erwarteter Umsatzrückgang: Der Umsatz der Jet-Gruppe ist im Krisenjahr 2009 um 14,6 Prozent zurückgegangen.
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[10-03 Kessels]

Blickt trotz Umsatzrückgang positiv in die Zukunft: Geert Kessels, Geschäftsführer der Jet-Gruppe mit Hauptsitz in Hüllhorst (Ostwestfalen).
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[10-03 Jet-Produkte]
Lichtkuppeln und -bänder, Pyramiden sowie Systemlösungen für den Rauch- und Wärmeabzug: Das Produktangebot der Jet-Gruppe ist vielfältig und überzeugt sowohl funktional als auch optisch.
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