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09/10-09
JET-Gruppe
Jet-Gruppe ist 40
Lichtband-Hersteller wächst in vier Jahrzehnten
Hüllhorst – 40. Geburtstag der Jet-Gruppe: Der renommierte Hersteller von Lichtkuppeln und Lichtbändern wurde 1970 mit zunächst 12 Mitarbeitern in Bad Oeynhausen gegründet. In der darauffolgenden Zeit entwickelte das Unternehmen seine Produkte hinsichtlich Energieeffizienz und Wärmedämmung kontinuierlich weiter und baute die Unternehmensstruktur aus. Aufgrund besserer Standort-Bedingungen wurde Hüllhorst im Jahr 1980 zum neuen Hauptsitz. In den weiteren Jahren schlossen sich mehrere Unternehmen der Gruppe an. Heute arbeiten insgesamt 460 Mitarbeiter für Jet – an fünf Standorten in Deutschland und einem in Polen. „In unsere Belegschaft wollen wir weiterhin genauso investieren wie in innovative Produkte, die neue Standards in der energie​effizienten Tageslichtarchitektur setzen“, erklärt Geert Kessels, Geschäftsführer der Jet-Gruppe. Neben Tageslicht​elementen aus Kunststoff und Glas für Dächer und Fassaden bietet die mittelständisch geprägte Gruppe auch Techniken für den Rauch- und Wärmeabzug sowie Produkte zur Sicherheit bei Arbeiten auf dem Dach an. In der Region Ostwestfalen ist das Unternehmen zusätzlich mit technischen Formteilen und Verpackungen aus Hartschaum vertreten, die in Hüllhorst produziert werden.
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Dieser Text ist auch online abrufbar unter www.jet-gruppe.de (Rubrik: News) oder www.dako-pr.de (Rubrik: Service).
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Freuen sich über das 40-jährige Bestehen der Jet-Gruppe (v.l.n.r.): Matthias Oppermann, Leiter Logistik, Dirk Brakemann, Leiter Schaumstoff-Formteile, Stefan Brandt, Produktionsleiter Tageslicht, Gabriele Hassel, Personalreferentin, Michael Wieting, Leitung Finanzen und IT, Geert Kessels, Jet-Geschäftsführer sowie Vertriebsleiter Hans-Jürgen Witte.
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