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JET-Gruppe

Individuelle Tageslicht-Lösungen mit mehrschaliger Lichtkuppel

 „Jet-Top 90 Plus“ für hohen Wärmeschutz

Für den Einsatz im Neubau und bei der Sanierung: Die Lichtkuppel „Jet-Top 90 Plus“ der Jet-Gruppe (Hüllhorst) erreicht einen Uw-Wert bis 0,76 W/m²K und ist damit bereits jetzt für mögliche Anforderungen der geplanten EnEV 2012 gerüstet. Möglich macht das der besondere Aufbau der Lichtkuppel – bestehend aus zweischaligem Polymethyl-methacrylat (PMMA) in Kombination mit einer innen liegenden Polycarbonat-Stegsiebenfachplatte. „Jet-Top 90 Plus bietet Architekten und Dachprofis eine intelligente und sehr energieeffiziente Tageslichtlösung – und das zu einem fairen Preis“, erklärt Bert Barkhausen, Produkt​manager der Jet-Gruppe.

Die Einsatzgebiete von Lichtkuppeln sind vielfältig, wobei ihre Auswahl abhängig von der konkreten Einbausituation ist. So erfordern Industriehallen, Computerarbeitsplätze, Werkstätten, Turnhallen oder Verkaufsstätten jeweils unterschiedliche Lichtkonzepte. Einen individuellen Lösungsansatz bietet dabei die Lichtkuppel „Jet-Top 90 Plus“ der Jet-Gruppe. Sie ist eine Weiterentwicklung der bewährten Lichtkuppel „Jet-Top 90“ und unterscheidet sich von dieser maßgeblich im Aufbau. Jet-Top 90 Plus besteht aus zweischaligem Polymethylmethacrylat (PMMA) – erhältlich in opaler und klarer Ausführung – und einer innenliegenden Polycarbonat-Stegsiebenfachplatte (PC-Platte). Besonders die spezielle Zusammensetzung der mehrschaligen Lichtkuppel ist ausschlaggebend für ihre hohe Energieeffizienz. So weist die Kuppel einen UN,LK-Wert von 1,17 W/m²K auf und erreicht – in Abhängigkeit von der Bestellabmessung sowie in Kombination mit einem entsprechend hochisolierten Aufsetzkranz – einen Minimal-Uw-Wert bis 0,76 W/m²K. Damit unterschreitet sie die Anforderungen der aktuellen Energie-Einsparverordnung (EnEV) 2009 deutlich – und ist bereits jetzt auch für die geplante EnEV 2012 gerüstet. Erstere legt für Lichtkuppeln einen maximalen Uw-Wert von derzeit 3,1 W/m²K fest. Auch die dort beschriebenen Referenzwerte für Nichtwohngebäude und Wohngebäude von jeweils Uw=2,7 W/m²K werden mit der Jet-Lichtkuppel Top 90 Plus problemlos eingehalten. Zum Vergleich: Gegenüber zweischalig ausgeführten Lichtkuppeln weist Jet-Top 90 Plus einen um circa 57 Prozent verbesserten UN,LK-Wert auf. „Unsere Lichtkuppel Jet-Top 90 Plus bietet ein deutliches Plus an Wärmedämmung und überzeugt im Marktvergleich zudem mit einem sehr guten Preis-Leistungsverhältnis“, erklärt Jet-Produktmanager Bert Barkhausen.

Variabel in der Ausführung 

Die in die Kuppel integrierte PC-Platte ist in opaler und klarer Ausführung erhältlich. Diese unterschiedlichen Varianten sorgen dafür, dass die Lichtkuppel individuelle Ansprüche an den Tageslichteinfall erfüllen kann. Die opale Ausführung ermöglicht dabei einen Lichttransmissionsgrad der Kuppel von bis zu 38 Prozent und einen Gesamtenergiedurchlass von bis zu 54 Prozent. Bei klarer Ausführung beläuft sich der Lichttransmissionsgrad auf bis zu 48 Prozent und der Gesamtenergiedurchlass auf bis zu 56 Prozent. Berechnungen an einem Modellgebäude mit 1.000 Quadratmetern Grundfläche belegen zudem, dass mit dieser besonderen Ausführung selbst beim Einsatz vieler Lichtkuppeln eine Einsparung von bis zu 10 Prozent des Gesamt-Primärenergiebedarfes eines Gebäudes erzielt werden kann. 

Die Lichtkuppel „Jet-Top 90 Plus“ eignet sich für alle Jet-Aufsetzkranztypen. In Kombination mit einem optional erhältlichen Adapter ist sie auch bei den meisten Fremd-Aufsetzkränzen einsetzbar. Ähnlich wie zahlreiche andere Jet-Produkte ist die Lichtkuppel auch als Gerät für den Rauch- und Wärmeabzug (RWA) erhältlich – zertifiziert gemäß DIN EN 12101-2. Dabei werden – je nach Wunsch – entsprechende Beschlagsysteme in die Lichtkuppel integriert. Sie sorgen im Brandfall für den effektiven Rauch- und Wärmeabzug oder dienen lediglich der täglichen Lüftung. Die Jet-Gruppe bietet zu diesem Zweck pneumatische und verschiedene elektromotorisch gesteuerte RWA-Beschläge an. Möglich ist auch die nachträgliche Umrüstung der Basis-Lichtkuppel „Jet-Top 90“ auf das optimierte Produkt „Jet-Top 90 Plus“. Informationen, Hilfe und Tipps dazu geben die geschulten Fachberater der Jet-Gruppe.

Weitere Informationen zur Lichtkuppel „Jet-Top 90 Plus“ erhalten interessierte Dachprofis und Architekten jetzt direkt bei der Jet-Gruppe in Hüllhorst: bestellbar per Telefon (05744-5030) oder per E-Mail (info@jet-gruppe.de).
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[11-03 Jet-Top 90 Plus]
Die Lichtkuppel „Jet-Top 90 Plus“ ist bereits jetzt für die möglichen Anforderungen der geplanten EnEV 2012 gerüstet und optional mit RWA-Beschlägen erhältlich.
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[11-03 Dach]

Industriedach ausgestattet mit mehrschaligen „Jet-Top 90 Plus“-Lichtkuppeln: Sie überzeugen mit ihren guten Werten im Bereich des Wärmeschutzes und ihren variablen Verglasungs-Varianten.

Foto: JET-Gruppe

Rückfragen beantwortet gern

JET-Gruppe
dako pr corporate communications

Bert Barkhausen
Kerstin Schneider

Tel.: 0 57 44 – 503-203
Tel.: 02 14 – 20 69 1-0

Fax: 0 57 44 – 503-18350
Fax: 02 14 – 20 69 1-50

Mail: bbarkhausen@jet-gruppe.de
Mail: k.schneider@dako-pr.de

www.jet-gruppe.de
www.dako-pr.de

ks / 11-03 Jet-Top 90 Plus                                                                                        Seite 4 von 4

